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СРАВНИТЕЛЬНЬІЙ АНАЛИЗ ПОЛОЖЕНИЙ МСФО 16 "ОСНОВНЬІЕ СРЕДСТВА" 
С ПОЛОЖЕНИЯМИ ПБУ 6/01 "УЧЕТ ОСНОВНИХ СРЕДСТВ"

Согласно МСФО 16, основньїе средства -  ^то материальньїе активьі, которьіе:
- используются компанией для производства или поставки товаров и услуг, для сдачи в 

аренду другим компаниям или для административньїх целей; и
- предполагается использовать в течение более чем одного годового периода.
По ПБУ 6/01 актив принимается организацией к бухгалтерскому учету в качестве 

основних средств, если одновременно вьіполняются следующие условия:
а) обьект предназначен для использования в производстве продукции, при вьіполнении 

работ или оказании услуг, для управленческих нужд организации либо для предоставления 
организацией за плату во временное владение и пользование или во временное пользование;

б) обьект предназначен для использования в течение длительного времени, т.е. срока 
продолжительностью свьіше 12 месяцев или обьічного операционного цикла, если он 
превьішает 12 месяцев;

в) организация не предполагает последующую перепродажу данного обьекта;
г) обьект способен приносить организации ^кономические вигоди (доход) в будущем 

[1, с.2].
К основньїм средствам с точки зрения как МСФО 16, так и ПБУ 6/01 относят активьі, 

срок использования которьіх превьішает один год. Соответственно, стоимость таких активов 
списьівается через амортизацию. При ^том в международном учете никаких стоимостньїх 
ограничений в отношении основньїх средств не установлено. А в российских правилах, 
согласно ПБУ 6/01, если стоимость актива не превьішает 100 000 руб., его можно отразить в 
составе материально-производственньїх запасов. И большинство компаний используют ^ту 
возможность.

Согласно МСФО 16, первоначальное признание обьектов основньїх средств 
осуществляется по фактической первоначальной стоимости.

Согласно ПБУ 6/01, основньїе средства принимаются к бухгалтерскому учету по 
первоначальной стоимости. Первоначальной стоимостью основньїх средств, приобретенньїх 
за плату, признается сумма фактических затрат организации на приобретение, сооружение и 
изготовление, за исключением налога на добавленную стоимость и иньїх возмещаемьіх 
налогов (кроме случаев, предусмотренньїх законодательством Российской Федерации).

Таким образом, основньїе средства по МСФО, так же как и по ПБУ, оцениваются по 
фактической себестоимости на тот момент, когда обьектьі приобрели или построили. Она 
складьівается из покупной ценьї, невозмещаемьіх налогов и пошлин, прочих затрат, 
связанньїх с приобретением актива, и т. д.

Аналогично МСФО российское законодательство разрешает организациям 
самостоятельно устанавливать срок полезного использования обьектов основньїх средств. И 
российским законодательством, и МСФО 16 предусмотрена группа факторов, которьіе 
необходимо учитьівать при установлении срока полезного использования обьектов основньїх 
средств[2, с.3].

МСФО 16 "Основньїе средства" определяет амортизацию как систематическое 
уменьшение амортизируемой стоимости актива на протяжении срока его полезной службьі.
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ПБУ 6/01 установлено, что амортизацию по обьекту основньїх средств нужно 
начислять исходя из его первоначальной (восстановительной) стоимости.

Амортизация не начисляется:
-  по используемьім для реализации законодательства Российской Федерации о 

мобилизационной подготовке и мобилизации обьектам основньїх средств, которьіе 
законсервированьї и не используются в производстве продукции, при вьіполнении работ или 
оказании услуг, для управленческих нужд организации либо для предоставления 
организацией за плату во временное владение и пользование или во временное пользование, 
амортизация не начисляется;

-  по обьектам основньїх средств некоммерческих организаций амортизация не 
начисляется. По ним на забалансовом счете производится обобщение информации о суммах 
износа, начисляемого линейньїм способом;

-  по обьектам жилищного фонда, которьіе учитьіваются в составе доходньїх вложений 
в материальньїе ценности, амортизация начисляется в общеустановленном порядке.

Таким образом, российское законодательство в отличие от МСФО содержит обширньїй 
перечень обьектов основньїх средств, не подлежащих амортизации (международньїм 
стандартом предусмотрено неначисление амортизации только в отношении земли), а также 
предусматривает приостановление начисления амортизационньїх отчислений[3, с.16].

В соответствии с МСФО 16 используемьій метод амортизации должен отражать схему, 
по которой компания потребляет ^кономические вьігодьі, получаемьіе от актива. 
Международньїе стандартьі вьіделяют следующие методьі амортизации: 

метод равномерного начисления; 
метод уменьшаемого остатка; 
метод суммьі изделий.

ПБУ 6/01 предусматривает следующие способьі начисления амортизации:
-  линейньїй способ;
-  способ уменьшаемого остатка;
-  способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования;
-  способ списания стоимости пропорционально обьему продукции (работ).
Таким образом, российское законодательство при начислении амортизации разрешает 

применять способ списания стоимости обьектов основньїх средств по сумме чисел лет срока 
полезного использования, что не предусмотрено МСФО.

Согласно МСФО 16, вьібьітие обьекта основньїх средств осуществляется в форме 
продажи актива, передачи в финансовую аренду или прекращения использования, в связи с 
тем, что организация более не предполагает получение вьігод связанньїх с ним.

По ПБУ 6/01 вьібьітие обьекта основньїх средств имеет место в случае: продажи; 
прекращения использования вследствие морального или физического износа; ликвидации 
при аварии, стихийном бедствии и иной чрезвьічайной ситуации; передачи в виде вклада в 
уставньїй (складочньїй) капитал другой организации, паевой фонд; передачи по договору 
меньї, дарения; внесения в счет вклада по договору о совместной деятельности; в иньїх 
случаях.

Согласно МСФО 16, финансовьій результат (прибьіль или убьіток) от вьібьітия обьекта 
основньїх средств определяется как разность между суммой поступлений от вьібьггия и 
балансовой стоимостью актива и отражается как доход или расход в отчете о прибьілях и 
убьітках.

В соответствии с ПБУ 6/01, если списание обьекта основньїх средств производится в 
результате его продажи, то вьіручка от продажи принимается к бухгалтерскому учету в 
сумме, согласованной сторонами в договоре.
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Итак, несмотря на очевидное сближение российских правил учета основних средств с 
требованиями МСФО, до сих пор в них сохраняется ряд отличий, которие ведут к 
существенним расхождениям в отчетних данних, составленних по российским и 
международним учетним стандартам.

Таблица 1
Основньїе отличия положений МС< >О 16 от положений ПБУ 6/01

Признак сравнения Единство Различия
Определение основних 

средств Аналогичние определения Нет

Критерии признання 
основних средств Нет Отсутствие в ПБУ 6/01 критериев 

признания

Оценка основних 
средств

Использование в качестве 
оценки первоначальной и 

восстановительной 
стоимости

Отсутствие в ПБУ 6/01 оценок по 
справедливой и возмещаемой стоимости

Первоначальная
стоимость

Одинаковие перечни затрат, 
формирующих 

первоначальную стоимость

Некоторая разница в учете затрат по 
кредитам и займам

Переоценка основних 
средств

Допущение переоценок 
Требование регулярности 

переоценок

1.Отсутствие в ПБУ 6/01 требования о 
проверке на обесценение 

2.Различие в порядке распределения 
результатов переоценки

Срок полезного 
использования

В целом соответствие 
правил определения

1.Отсутствие в ПБУ 6/01 требования о 
пересмотре срока 

2.ПБУ 6/01 помимо прочих 
предусматривает способ списания 

стоимости по сумме чисел лет срока 
полезного использования

Амортизация основних 
средств

Соответствие большинства 
методов начисления 

амортизации

1.Различие в определении 
амортизируемой стоимости 

2.Наличие в ПБУ 6/01 стоимостного 
критерия (20 тис. руб.) 

З.Отсутствие в ПБУ 6/01 требования 
периодического пересмотра способа 

начисления амортизации

Раскритие информации 
в отчетности

Совпадение ряда показа- 
телей отчетности по ос­

новним средствам

Отсутствие в ПБУ 6/01 требований по 
раскритию информации об обесценении, 
о способах и датах переоценки, о фактах 

привлечения оценщика
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